

政策托底粮价稳

本报记者 刘 慧



今年,国家适当提高了2013年稻谷最低收购价和2014年小麦最低收购价水平,在保护价政策托底下,粮价将继续保持温和上涨的态势。

生产成本居高不下

记者在各地采访时,农民普遍反映现在种地成本居高不下。江西省崇仁县相山镇枧上村农场主袁冬生今年租种了300多亩水稻,每亩水稻产量达到1300斤至1400斤,纯收入1000元左右。虽然获得丰收,生产成本上升还是让他的实际种植收益缩水了不少。袁冬生告诉记者,现在种地成本较高,如果用机械耕种收,每亩地生产成本合计1070元,这还不包括修理费、运输费、外雇排灌费等。

我国农业生产已经进入“高成本时代”。农业生产成本主要由农业生产资料成本、劳动力成本、租地等要素投入成本构

成。种子、化肥、农机、农膜、水、电、柴油等农业生产资料价格大幅度上涨;劳动力成本在上涨;租地等要素投入成本也在上升,有的地方每亩地租金1000元,有的地方甚至达到2000元,这些直接推高了农业生产经营成本。“目前农资价格相对稳定,劳动力价格和土地租金上涨,将成为今后影响农业生产经营成本上涨的长期因素。”农业部农村经济研究中心副研究员曹慧说。

降低生产成本,获取更大的经济效益,成为种粮农民最为关心的问题。种粮大户、家庭农场主因为种地规模大,投入成本更高,也更重视成本核算。“我们只有通过扩大土地规模,提高机械化水平,提高科学技术水平,加强农业科学经营管理,化解农业生产成本居高不下的难题。”袁冬生说。

粮价上涨空间有限

随着农业生产成本的刚性增长,保

持粮价合理性上涨,就成为保证粮食生产稳定的重要举措。这是因为粮食生产成本价格是粮食价格的下限,被称为“地板价格”,一旦粮价跌破生产成本价格,农民种粮就会亏损,种粮积极性就会受挫。

粮价上涨空间受到诸多因素制约,因为粮价上涨是关系国计民生的大问题。粮价被称为“百价之基”,是政府部门衡量未来通货膨胀的重要依据,对于稳定物价,稳定整个宏观经济形势至关重要。

粮价是居民消费价格(CPI)的重要组成部分,粮食价格以及受其影响的食品价格在CPI的权重占三分之一左右,对CPI的影响较大。一般来讲,食品容易受季节、气候、生产周期等因素影响,价格波动起伏往往比较大,对CPI的影响也是经常性的。但我国粮食已经连续多年增产增收,所以粮价比较稳定。粮价稳,通胀抑。根据国家统计局最新发布的资料,今年前三季度,CPI同比上涨2.5%,其中,食品价格上涨4.4%,在食品价格中,粮食价格同比上涨4.9%。可见,粮价稳定,对于抑制通胀有着举足轻重的作用。

如果粮价过快上涨必将带动农产品价格上涨,这将带动CPI持续走高,影响物价稳定。而且,CPI上涨会间接引起生产资料价格上涨,进而推高农业生产成本,从而推动粮价上涨。因此,粮价上涨应该保持在合理的水平上,既能保证农民持续稳定增收,又能充分考虑消费者的承受能力。

发挥政策组合拳作用

我国粮食虽然连续多年获得丰产丰收,但是受土地、水资源的限制,粮食供需将长期处于紧平衡状态,保障国家粮食安全供给压力仍然很大。为了提高农民种粮

积极性,稳定粮食种植面积,保护国家粮食安全,国家连续多年大幅度提高粮食最低收购价水平,使粮价一直处于稳定上升通道。

然而,由于农业生产成本的上升,大大抵消了粮价上涨给农民带来的好处,这无疑将影响农民种粮的积极性。这是因为我国粮食种植还是以一家一户的小农户分散种植为主,分散种植稀释了国家价格支持政策带来的利益,对于每一个家庭来说,粮食价格提高带来的好处非常少。因此,粮食价格支持政策应当向规模化种植倾斜,鼓励引导农民发展规模化经营,通过扩大规模,降低成本,增加收益。

粮食最低收购价政策的实施,还导致在我国粮食生产连年丰收的大背景下,“麦强面弱”、“稻强米弱”格局延续,粮食加工企业经营困难,处于微利甚至亏损状态,一些小型的粮食加工企业在困境中被淘汰,大中型加工企业现在勉强支撑。这种局面如果再持续下去,可能会影响整个粮食加工行业的健康发展,最终损害的是农民的利益。只有粮食加工企业取得了好的经济效益,才有可能不断收购农民生产的粮食,才有可能提高收购价,让农民真正得到实惠。

因此,国家应当对最低收购价政策进行适度调整,应出台扶持粮食生产、加工环节等全方位的综合性政策,这样既有利于调动农民种粮积极性,也有利于调动粮食加工企业的积极性。

提高粮食最低收购价有利于提高种粮农民收入,但这是远远不够的,还应该进一步完善强农惠农富农政策,发挥政策组合拳的作用,加大对种粮的扶持力度,通过提高补贴水平,加大农业基础设施建设、促进土地规模化经营等措施,减少成本上涨对农业生产的冲击,使种粮收益能够达到社会平均收入,真正提高农民种粮的积极性,进而保障国家粮食安全。

河南灵宝市:

建设果品质量追溯体系

本报记者 张 雪 通讯员 李卫超

沿着河南省灵宝市寺河山的山路前行,可看见一片片果园。寺河乡南埝村果农张松海介绍说,寺河山海拔高,昼夜温差大,日照时间长,适宜苹果生长。“地理位置只是一个优势,要生产出真正的有机绿色果品、创出好品牌,还是要从我们特制的‘营养套餐’开始。”张松海说,他们从不购买肥料,只给果树施用农家肥,既能改良土壤,又不破坏土壤环境,养分足、肥效长。

今年,灵宝市以“灵宝苹果”地理标志证明商标启用为契机,大力推动灵宝苹果品牌建设,提升果品产业的规模化、标准化水平。为推动灵宝苹果的品牌建设,灵宝市严把苹果质量关,全力建设果品质量监管和追溯体系。

灵宝市园艺局有关负责人介绍,灵宝苹果的质量监管和追溯体系建设以保护品牌、保障品质为出发点,将制订灵宝苹果品牌保护的各项制度和法规,实施灵宝苹果产地准出管理,建立起“预防为主、全程覆盖、责任明晰、协同高效、保障有力”的体系。

目前,灵宝市已成立果品质量安全追溯信息中心,寺河、苏村、五亩等3个乡镇成立质量安全追溯信息管理站,在苹果生产重点村确定安全员,负责果品生产安全信息收集和准确录入。消费者在市场上买到灵宝苹果,只要用手机扫描一下包装上的二维码,种植地块位置、种植户名称、施肥用药等信息就一目了然。



苹果熟 果农乐

金秋十月,拥有“中国苹果之都”美誉的山东省栖霞市又到了苹果丰收季节。栖霞市拥有人口66万,苹果产业是全市的支柱产业,全市苹果种植面积达到70万亩,年产量优质苹果150万吨,农民收入的85%来自果业。近年来,该市进一步扩大优质苹果生产规模,加快产业化发展,一批现代化的苹果产业化基地初具规模。图为果农正在采摘苹果。

本报记者 赵 晶摄

辩证看待“稻强米弱”

乔金亮

米价随着稻价涨,本是常态。但从去年开始,大米价格与稻谷价格出现倒挂。自今年以来,大米价格一直小幅下行,南方大米加工企业普遍经营欠佳,开工明显不足。在主产区江西省,当前有三分之一的稻谷加工企业处于停产、半停产状态。与此同时还有一个怪现象产生,即小型米厂微利、大型米厂亏本。

“稻强米弱”格局与我国稻米市场自身的特点有关。近年来,农业用工成本上升,农药、种子、化肥等农资价格上涨,农民种稻的总体成本刚性提高。为了鼓励农民种粮积极性,国家实行稻谷最低收购价政策,价格随着最低收购价逐年提高而加速上涨。由于托市政策首先针对的是稻谷,稻谷的政策市特点鲜明,往往率先上涨,而大米的市场化程度更高,只能被动跟随,走势也就相对较弱。

分析大米的生产成本,其不仅包括稻谷,还包括人工、电力、设备折旧等。多

数情况下,部分要素的涨幅甚至大大高于稻谷的涨幅,大米的涨价幅度略快于稻谷是很自然的。按照出米率70%的标准计算,理论涨跌比例为1:1.4,米价涨幅必须大于稻谷涨幅,企业才能锁定利润水平。但事实上,近年来国内稻米价格涨幅普遍低于该水平,大量米厂处于亏本状态。不少加工企业采取的策略是少量收购稻谷,保证一定的库存,但暂时不加工。不过,考虑到米糠、碎米以及稻壳等副产品收益,多数米厂勉强维持成本,生存较为艰难。

去年以来,国内外米价差距扩大,低价大米进口大幅增加,加剧了“稻强米弱”格局。今年上半年谷物进口总量有所下降,但大米进口增幅明显。上半年我国进口小麦和玉米数量分别同比下降35.9%和58.2%。由于国内外大米价差明显,进口利润可观,同期大米进口总量达132万吨,同比增加12.2%。

相比小麦、玉米而言,我国大米加工产能利用率较低,约为28%。以江西省为例,该省大米加工企业有1200多家,加工能力3000多万吨,实际产量只有约1000万吨,产能利用率只有30%。在加工产能过剩,企业多、小、散的情况下,一个怪现象随之产生,即小型米厂微利,大型米厂亏本。事实上,大量小型米厂遍布城乡,其加工能力

仅几百至几千吨,且每年一般只在新粮上市季收购,生产两三个月就停。这些企业成本低、快进快出,在收购季节抬价抢购,在销售市场竞相销售,更加剧了“稻强米弱”现象。

客观来看,“稻强米弱”有利有弊。利处在于可以缓解成品粮的上涨压力,对稳定市场价格起到了积极作用,也会导致行业重新洗牌,倒逼企业调整结构、提升资源利用率,使优势企业做大做强。其弊端在于使得不少民营加工企业不敢大规模收粮,农民余粮几乎全部卖给了国有粮企,加大了国有粮食部门的库存压力,这在今年尤其明显。同时,如果大米价格持续上不去,势必反过来影响稻谷价格,进而影响农民的种粮积极性。



基层连线

本报记者 徐 胥 通讯员 葛 飞

10月13日,在山东省平度市大泽山镇东岳石村,果农李恩慧一边在自家葡萄大棚下给前来采摘的游客装箱,一边对记者说:“今年俺的4个大棚葡萄陆续成熟上市,预计仅卖葡萄一项的收入就超过8万元,真是沾了品牌的光。”

大泽山葡萄是平度市的传统农业品牌。但以前,这个品牌没有名气,原因是没有注册商标。为此,平度市工商局把培育大泽山品牌作为富农重要举措,通过主动引导、大力扶持,大泽山葡萄地理标志证明商标成功注册。随着品牌效应逐步显现,农民收入不断增加,大泽山葡萄种植面积迅速增加。近两年,农户引进新技术、新品种,使葡萄供应期延长到11月份,葡萄经济效益大幅度增加。

平度市发展葡萄品牌战略帮助村民圆了致富梦,大泽山葡萄成为平度对外宣传的一张“名片”。目前,大泽山葡萄种植规模达20万亩,有300多个品种,年产量15万吨,给当地农民带来的直接经济收入超过3亿元。除葡萄种植、销售外,田园观光旅游业、葡萄深加工以及服务产业每年带来约10亿元收益。

创品牌、卖品牌,更需要保品牌。在葡萄大量上市的季节,不少不合规的葡萄销售点“借”用大泽山葡萄的招牌,让消费者难辨真伪。平度市引导农民成立大泽山葡萄合作社,对大泽山葡萄实行统一设计包装、统一市场营销、统一市场管理、统一组织打假,改变了以往葡萄市场管理混乱的局面,维护了大泽山葡萄的声誉。如今,平度市已建立了20个超市葡萄直供基地,在青岛等地共设有41家大泽山葡萄专卖店。

江西公选农业标粮项目县

本报讯 记者赖永峰 刘兴报道:日前,江西省召开全省现代农业标准粮田项目现场陈述会,专家们根据项目选址、建设规模、工程布局、投资概算、县级配套资金、进度安排、质量保证等方面综合评分,选择了得分靠前的30个县(市、区)为2013年现代农业标粮项目县。

今年,江西省现代农业标准粮田项目安排资金2.2亿元,平均每个项目县年度计划资金700万元。为充分调动现代农业项目申报县的积极性和主动性,江西省财政厅、农业厅按照县级申报、市级推荐、省级考评的方式确定立项范围,对标粮项目县首次实行公开评选、竞争立项。

据了解,江西省对2013年现代农业标粮项目县,原则上3年连续实施项目;对没有竞争上今年计划项目县的,实行储备管理,保留3年资格,依次递补;对未达管理要求、严重违纪或绩效考评较差、县级承诺配套资金不到位的予以淘汰,对考评优秀的项目单位实行奖励。

富硒大米发展空间巨大

本报讯 记者吉蕾蕾报道:由全国农村工作指导委员会主办的“全国富硒产业发展论坛”日前在北京召开。会议指出,硒元素是人体必需的微量元素,在我国有22个省是缺硒或贫硒的地区,生活在这些地区的人需要通过外在补硒来保证健康,而“食补”是目前最好的补硒方式,基于大米在饮食中的重要性,富硒大米将是富硒产品的首选。

目前,中国科学院老专家技术中心与吉林省柳河县柳河柳河粮油有限公司合作,研制并推出了符合国家标准的富硒大米。柳河县柳河粮油有限公司开发建设了3万亩富硒大米种植基地,计划用3到5年的时间,将“柳河富硒大米”打造成为全国的知名品牌,发展成为全国富硒大米的领军企业。

价格周报

蔬菜价格持平略涨

本报讯 据农业部监测,今年第42周“全国农产品批发价格指数”为203.50(以2000年为100),比前一周降2.54个点;“全国菜篮子产品批发价格指数”为204.69(以2000年为100),比前一周降3.07个点。

畜产品价格稳中略降。鸡蛋、猪肉、白条鸡、羊肉、牛肉周均价每公斤分别为8.41元、21.88元、14.26元、53.93元和52.81元,环比分别跌1.9%、1.0%、0.7%、0.4%和0.2%。重点监测的以上5种畜产品上周交易量为1.67万吨,环比增加1.9%。

多数水产品价格下跌。白鲢鱼、草鱼、鲤鱼、大黄花鱼和大带鱼周均价每公斤分别为7.67元、14.42元、15.54元、11.36元、37.46元和26.93元,环比分别跌4.4%、2.0%、1.9%、1.0%、0.7%和0.4%。花鲢鱼周均价每公斤为11.48元,环比涨0.3%。重点监测的以上7种鱼类产品上周交易量为1.53万吨,环比减少0.2%。

蔬菜价格持平略涨。重点监测的28种蔬菜中有3种上涨、13种下降,周均价每公斤为3.73元,环比涨0.5%。分品种看,平菇、西红柿、韭菜、生姜涨幅超5%;生菜、莴笋、青椒、菠菜跌幅超5%,其余品种涨跌幅位于5%区间。28种蔬菜上周交易量为44.57万吨,环比增加0.4%。

(农业部市场司供稿)

本版编辑 刘 佳